



市交通运输局统筹组织指导多部门开展联合执法 哈市查处各类非法营运初见成效

□本报记者 刘希阳

今年以来,按照市委、市政府及市纪委监委的工作部署,市交通运输局在参与疫情防控工作的同时,采取多种措施积极统筹组织、指导各区、县(市)交通运输行政执法部门开展打击各类非法营运违法行为专项行动,有力维护我市道路客运市场环境秩序,助力社会经济稳步发展。

A

细化方案明确指标 联合执法打击非法运营

今年年初,经市纪委监委指示并经市政府同意,市交通运输局结合我市执法实际,对打击非法营运联合执法工作进行细化,制定并印发了《哈尔滨市打击“黑出租车”“超限超载大货车”联合执法督导细化工作方案》(以下简称《细化方案》)。《细化方案》量化了区、县(市)两级的工作任务指标,对区、县(市)两级各单位的执法工作提出了细化要求,明确了一段时期内的工作任务,全面加强对公安交管、城管、残联等市级成员单位和区、县(市)各相关执法部门的考核督导。

8月11日,按照市纪委监委对城区乱象治理工作的最新要求,市交通运输局向九区九县(市)交通运输执法部门印发了《哈尔滨市交通运输局关于印发治理城区交通乱象专项整治实施方案的通知》(哈交政发[2021]44号),总结年初以来的执法工作经验向各区交通运输执法部门提出新的工作目标和工作任务。

B

全面加强指导监督 开展30余次督查暗访

2019年底,按照国家及省、市对交通运输综合执法改革的总体部署,市级交通运输行政处罚、行政检查、行政强制等执法职能已全部划归主城区六区交通运输部门承担,为畅通各区域的执法工作联系,市交通运输局建立了多项常态化执法协调工作机制,统筹协调各区执法工作。

一是继续坚持执法例会制度,每半个月由市交通运输局主管副局长主持召开一次执法工作会议,例会由各区交通运输执法部门副局长、市局法制处处长参加,会议内容主要是互通行业管理和执法工作信息,解决各区在执法工作中遇到的实际问题。今年以来,共组织召开执法工作会议19次,会后形成《会议纪要》印发各区。

二是指导各区将“线上”调取、收集网约车平台违法派单证据与“线下”处罚执法工作相结合。协调交通运输监测调度指挥中心(TOCC)为各区做好执法稽查管理系统有线专用网络建设工作,使各区交通运输执法部门可以通过办公电脑登录稽查管理系统,为各区的“线上”执法工作提供有力保障。

三是积极开展暗访督查工作,抽调专人组成督查组,每半个月开展一次对各区打击非法营运工作的督查暗访,并及时将督查中发现的问题推送各区交通运输执法部门,要求限期整改。同时指定专人负责网络舆情处置,对于省、市等上级部门转办或网络反映的舆情信息,第一时间协调各区做好核查处理及回应工作,及时化解矛盾,避免舆情发酵。按照交通运输部《交通运输领域突出问题专项整治行动方案》要求,市交通运输局组织各区、县(市)交通运输执法部门开展自查整改工作,要求各单位梳理在打击非法营运等执法工作中可能存在的问题,确定整改时限立行立改。7月15日开始由市交通运输局领导带队,组成督导检查组,深入到各区、县(市)专项督导检查交通运输执法领域突出问题专项整治行动推进落实情况。

今年以来,市交通运输局共对各区、县(市)开展督查暗访30余次,以文件形式下发转办线索60余件。



执法人员在哈站北广场检查出租车运营情况。



交警在哈西站周边开展执法行动。



执法人员在哈西万达附近检查车辆。



哈西站周边违法运营车辆被查处。



执法人员在西宁北路进行调查取证。

C

今年以来查扣810余台 非法营运车辆

今年以来,按照《哈尔滨市打击“黑出租车”“超限超载大货车”联合执法督导细化工作方案》和市纪委监委的统一部署,市交通运输局统筹组织、协调指导各区交通运输执法部门(含呼兰区)联合公安交警、城管等单位开展了打击“黑出租车”专项整治工作。整治工作中,除按照要求定期指导、组织开展统一行动外,还结合实际,针对热点问题,组织、指导各区在出入城口、飞机场、火车站、商圈、旅游景区等重点区域开展了打击依附长途客运线路从事非法营运、打击假冒巡游出租汽车等专项执法行动,取得了良好的社会反响。

其中,南岗区交通运输和站前管理局为确保辖区交通运输市场良性发展,建立了联席会议制度和联勤联动机制,分析形式,打通堵点、查找漏点、紧盯痛点。通过联合哈尔滨市公安局西站站前治安分局、哈西交警大队、南岗交警大队、区城管局等部门多次开展整治出租市场乱象、打击“黑出租车”专项整治行动,行动中采取定点检查与流动巡

D

继续加强行业秩序监管 严厉查处违法行为

在下一阶段工作中,市交通运输局将继续推动各区、县(市)交通运输行政执法部门加强行业秩序监管,严厉查处假冒巡游出租汽车、私家车非法营运、“黑网约车”、依附长途线路从事非法营运、“黑旅游车”等各类非法营运行为。

在工作中紧密结合我市疫情防控要求和入冬后天气转冷

的实际情况,针对即将到来的冰雪旅游季可能出现的非法营运黑车增多的问题,有针对性地组织各区交通运输执法部门在机场、火车站、旅游景区、商圈等重点区域开展专项执法行动,合理调配执法人员加强重点区域巡查频次,维护好我市道路运输客运市场秩序,为百姓满意出行提供有力保障。